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prima prova parziale Geometria 2 parte B - 30 aprile 2015

Vanno consegnati: questo testo e al piu due fogli protocollo con lo svolgi-

mento (leggibile e ben giustificato) del compito.

Riportare i seguenti dati anche sui fogli protocollo con lo svolgimento:

Cognome: Nome:

Matricola:

Testo del compito:

Esercizio 1. Sia v(s) una curva biregolare in R3 unitaria (¢,n, b il suo riferimento di

Frenet, x e 7 curvatura e torsione, supposte entrambe non nulle). Poniamo 4(s) la curva
descritta (sulla sfera unitaria) dal vettore binormale b (con parametro s).

(a)

E vero che § & curva biregolare? Quando risulta unitaria?

Determinare il riferimento di Frenet di § in funzione di quello di ~.

Determinare la curvatura s di ¢ in funzione di curvatura e torsione di .
Determinare la torsione 75 di ¢ in funzione di curvatura e torsione di 7. Quali curve
~ danno 75 = 07

Dire se la curva ¢ determina la curva «y di partenza (a meno di isometrie dello spazio?).

. . : Do L . . 0 . 1
Esercizio 2. Si consideri la superficie rigata o con direttrice (0 > e generatrice (3)'
u

Usando come parametri u e v, si scrivano delle parametrizzazioni per o; si trovi una
equazione cartesiana per o.

Determinare le matrici di prima e seconda forma fondamentale di o.

Determinare la matrice dell’applicazione di Weingarten, e la curvatura K di o; che
tipi di punti vi sono su a7

Determinare le linee asintotiche di o e le linee di curvatura su o.

Determinare le equazioni differenziali delle linee geodetiche di o; quali sono le soluzioni
evidenti di questo sistema?

Sia 7 una curva unitaria, con curvatura mai nulla, su ¢ che incontra ogni generatrice
in un punto; mostrare che € geodetica se e solo se in ogni suo punto il suo vettore
normale € normale alla generatrice.
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terzo appello Geometria 2 parte B - 26 agosto 2019

Vanno consegnati: questo testo e al pitt due fogli protocollo con lo svolgi-
mento (leggibile e ben giustificato) degli esercizi.

Riportare i seguenti dati anche sui fogli protocollo con lo svolgimento:

Cognome: Nome: Matricola:

Testo del compito:

Esercizio 1. Sia data la superficie di rotazione ottenuta ruotando il profilo z = 1/z

attorno all’asse z.

(a) Trovare una parametrizzazione ed una equazione cartesiana per o.

(b) Determinare le matrici di prima e seconda forma fondamentale di o.

(c) Determinare la matrice dell’applicazione di Weingarten, e la curvatura K di o; che
tipi di punti vi sono su o? Quali sono le isometrie di o in se?

(d) Determinare le linee asintotiche di o, le linee di curvatura di o e le linee che formano
angolo costante con le linee di curvatura.

(e) Determinare le equazioni differenziali delle linee geodetiche di o; quali geodetiche
possono assumere valori arbitrariamente alti di 27

Esercizio 2. Si consideri I'insieme X = R? (piano reale usuale), e I’insieme C dei suoi
sottinsiemi dati dagli zeri di insiemi di polinomi in due variabili.

(a) Mostrare che l'insieme C ¢ 'insieme dei chiusi per una topologia 7 (detta di Zariski). La
topologia 7 & separabile, (topologicamente) localmente numerabile, (topologicamente)
numerabile?

(b) Quali proprieta di separazione sono verificate? La topologia T & pseudometrizzabile
e/o completamente regolare?

(¢) Quali sono le proprieta di (locale) connessione (per archi) di 77

(d) Lo spazio & compatto e/o localmente compatto? Quali sono i sottinsiemi compatti
per 77

(e) Quali sono le funzioni continue di X in R (quest’ultimo dotato della topologia usuale)?
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